

ники МТС. Неплохой доход колхозу давал свинокомплекс, которым руководила Остроухова Екатерина Васильевна, женщина старательная и трудолюбивая. Кроме свиней, в колхозе держали овец, бычков, табун лошадей.

В конце 50-х годов в Астальцове собирали рекордные по району урожаи: пшеницу «диоман» и «гарнет» по 26 ц с га, а овес «золотой дождь» по 30 ц с га.

Бабищева Наталья Андреевна, Селихова Аграфена Петровна, Артемьевна Наталья Михайловна, Шутова Евдокия лучше всех косили на покосе. Красиво работали. «Молодцы, стахановки», – говорил им бригадир, любясь, как ловко в их руках «работают» литовки. Лучшими механизаторами были орденоносец Варламов Владимир Васильевич, Братчиков Иван Григорьевич, Селихов Алексей Акимович, Шутов Алексей Григорьевич. Колхозники этих лет отличались высоким чувством долга, ответственностью перед коллективом. Друг перед другом форсили не одеждой и машинами, а умением красиво работать, выносливостью, смекалкой, чувством юмора, боевым настроем в любом деле. Шофер Бабищев Геннадий Васильевич в горячую пору мог сутками возить на элеватор зерно. Трудились не покладая рук столько, сколько требовало дело.

В концу 60-х годов в д. Астальцово закрыли школу и магазин, что послужило началом массового отъезда людей в другие населенные пункты.

В 1970 году последние жители покинули деревню.

Сегодня о существовании этой деревни напоминает только большое хозяйство «Астальцовское», образованное фермером Замятиным.

БЕРЕЗОВКА (1907–1979)

В десяти километрах от Монастырки, почти на самой границе с Кришенинским районом, стояла небольшая деревушка Березовка. В первой половине прошлого века здесь жили Азаренко, Бычины, Шафран, Анкудиновы.

На раскорчеванных землях переселенцы сеяли зерновые, сажали картофель, капусту, репу и другие овощи, традиционные для русского человека. Деньги, полученные по Столыпинской реформе, были потрачены на покупку лошадей и коров.

В конце тридцатых годов, за несколько лет до войны, в Березовке образовался колхоз имени Молотова. Его первым председателем выбрали одного из основателей деревни – Гавриила Азаренко. На весь колхоз было всего 12 лошадей, 10 коров, 15 голов молодняка, 30 свиней и 40 овец.

В послевоенные годы в Березовке стояло до 25 дворов. Ее жители выращивали лен, гнали деготь, заготавливали дрова для хозяйственных нужд.

В середине 50-х годов маленькие хозяйства потеряли самостоятельность, и Березовка вошла в состав колхоза «Прогресс» с центральной усадьбой в Монастырке.

В шестидесятые годы государство сократило закупки льняного волокна, и лен в деревне сеять перестали. Молодежь устраивала жизнь в городе, а старшее поколение вместе со своими домами переехало в Монастырку.

Последними покинули родные места в конце 70-х годов П.Д. Бычин и П.Е. Шафран.

Во время пожара в 1979 году в Березовке исчезли последние признаки деревни. Лишь по-прежнему успокаивающее тихо шелестит ветвями березовая роща.

ГАРЬ МАЛАЯ (1929–1950)

Госеление образовалось в 1929 году переселенцами из Белоруссии. Эти места когда-то были глухой тайгой. После пожара вместо вековых деревьев остались огромные пни, валежник и полянка вдоль речки. На месте пожарища, от которого пошло название деревни, началось строительство домов. Первыми хозяевами этих земель были Григорий